



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ПРОТОКОЛ

18 ноября 2021г.

заседания Ученого совета

№ 03/1.23-03-11

Экономического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

Председатель Ученого совета: декан, профессор О.Л. Маргания
Председательствующий на заседании: профессор С.А. Белозёров
Ученый секретарь: доцент И.В. Воробьева

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Рассмотрение кандидатур на замещение по конкурсу должностей научно-педагогических работников СПбГУ.
2. Научный доклад на тему «Вклад универсантов СПбГУ в становление экономической и финансовой мысли в России». Докладчик – профессор В.В. Ковалев.

Соответствующие информационные материалы размещены на портале СПбГУ и направлены на адреса корпоративной почты членам Ученого совета Экономического факультета.

1. РАССМАТРИВАЛИ: О конкурсе на замещение должностей научно-педагогических работников СПбГУ.

О рекомендации к избранию по конкурсу на должность старшего преподавателя (0.5 ст.), (преподаватель-практик), Образовательные программы: «Экономика», «Бизнес-информатика», «Математические методы в экономике», «Управление персоналом».

Обсуждение проводилось в онлайн формате на платформе MS Teams.

ВЫСТУПИЛИ: профессор С.А. Белозёров, ученый секретарь доцент И.В. Воробьева.

Информация о претенденте – Кокорева Наталья Игоревна, кандидат филологических наук, научно-педагогический стаж – 6 лет. Заключение Квалификационной кадровой комиссии – рекомендована.

Тайное голосование членов Ученого совета Экономического факультета проводилось через систему КриптоВече.

Счетная комиссия: доцент Г.В. Борисов, доцент О.А. Канаева, доцент Е.В. Маслова.

ПРОТОКОЛ
подсчета результатов заочного голосования
членов Ученого совета Экономического факультета СПбГУ

18/11/2021

Санкт-Петербург

Ученый совет утвержден приказом Ректора в количестве 14 человек.
Зарегистрировались в голосовании 11 человек.
Приняли участие в голосовании 11 человек.

Вопрос	Результат голосования
Рекомендация к избранию по конкурсу на должность старшего преподавателя (0,5), (преподаватель-практик), Образовательные программы: «Экономика», «Бизнес-информатика», «Математические методы в экономике», «Управление персоналом», п. 1.2. приказа от 23.09.2021, № 9079/1.	Кокорева Наталья Игоревна: «за» - 11; «против» - 0 Недействительных бюллетеней: 0

Подписал член счетной комиссии Канаева О.А.
Подписал член счетной комиссии Борисов Г.В.
Подписал член счетной комиссии Маслова Е.В.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании результатов тайного заочного голосования («за» — 11, «против» — 0, недействительных бюллетеней — 0) рекомендовать Ученому совету СПбГУ Кокореву Наталью Игоревну к избранию по конкурсу на должность старшего преподавателя (0,5), (преподаватель-практик), Образовательные программы: «Экономика», «Бизнес-информатика», «Математические методы в экономике», «Управление персоналом».

- 2. РАССМАТРИВАЛИ:** Научный доклад на тему «Вклад универсантов СПбГУ в становление экономической и финансовой мысли в России».
- ВЫСТУПИЛИ:** профессор В.В. Ковалев.

В своем докладе профессор В.В. Ковалев остановился на эволюции экономической науки в Санкт-Петербургском университете (XVIII в. – начало XX в.) в разрезе основных направлений (политическая экономия, статистика, финансы). В первой части доклада была представлена общая информация об Университете и Экономическом факультете, истории развития научных направлений и кафедр. Вторая часть доклада посвящена наиболее известным персоналиям, внесшим вклад в отечественную и мировую экономическую науку и образование, основным достижениям, которые связаны с данным ученым или педагогом.

При характеристике политэкономического направления, в частности, отмечены вклад М.А. Балугьянского (1769-1847), декана философско-юридического факультета, ректора Университета; А.К. Шторха, выход первого учебника по политической экономии в конце 18 века; В.С. Порошина (1809-1868), кафедры политической экономии и

статистики, 1835 г.; И.Я. Горлова (1814-1890), первого профессора Университета, написавшего учебник для занятий, 1847 г. (исключительная важность собственно разрабатываемого учебного материала); немецкое влияние на политическую экономию и вклад 1880 г. Р. Вредена (1836-1891); научная дискуссия между П.И. Георгиевским (1857-1938) (консервативное начало) и М.И. Туган-Барановским (1865-1919) (этический социализм), 1890 г., и другие.

Статистика как направление и ее история связаны с такими значимыми вехами и именами как 1819 г. К.Ф. Герман (1767-1838) и К.И. Арсеньев (1789-1865), кафедра статистики, одна из старейших кафедр университета (параллельная работа в статистических комитетах, участие в переписях населения); середина 19 в. – дискуссия о вспомогательном или самостоятельном характере статистической науки (1821 г., Е.Ф. Зябловский (1764-1846), статистика как вспомогательная дисциплина); 1836 г., объединение с кафедрой политической экономии, заведующий В.С. Порошин; 1847 г. И.Я. Горлов (1814-1890), теория статистики как самостоятельная дисциплина (деление статистики на промышленный блок и демографический, введение в статистику отчетов компаний; 1860-е гг. Ю.Э. Янсон (1835-1893), «Теория статистики», 1886 г. (более 40 лет использовался как учебник); 1894 г., И.И. Кауфман (1848-1915), Статистика финансов, преподавание и государственная служба – традиция Университета (Статистический комитет, участие в денежной реформе 1895 г. Перепись населения); В.И. Борткевич (1868-1931), Демография, миграция. Берлинский университет (научный руководитель В.В. Леонтьева); 1909 г., А.А. Кауфман (1864-1919), учебники, расширение статистики на все области знания (масштабные статистические программы, перепись населения, выборка как инструмент), и другие.

Развитие направления Финансы в Университете связано, в частности, со следующими вехами, достижениями и именами ученых: финансы как часть финансового права на Юридическом факультете; М.Г. Плисов (1782–1853), политическая экономия, финансы, право; 1836 г., А.И. Кранихфельд (1812-1881), курс финансового права; 1847 г., И.Я. Горлов (1814–1890), теория финансов (первый монографический учебник в России по финансам); 1867 г., В.А. Лебедев (1833–1909), обособление финансовой науки в самостоятельное направление, становление российской финансовой школы; 1900-е гг., И.Х. Озеров (1869 – 1942), государственный бюджет; А.И. Буковецкий (1881–1972), И.М. Кулишер (1878–1933), денежное обращение, деньги, кредит, банки; 1917 г. и далее – элементы финансовой науки в контексте политэкономии социализма, и другие.

В докладе также обращено внимание, что современный Экономический факультет СПбГУ фактически явился площадкой для основания и дальнейшего обособления социологического направления и процессов управления (менеджмент) в стенах Университета, а именно – Факультета социологии СПбГУ и Высшей школы менеджмента СПбГУ. В настоящее время в СПбГУ на Экономическом факультете созданы лаборатории как своеобразные драйверы развития в части ключевых с точки зрения современной экономической науки направлений (Лаборатория исследования экономического роста, Лаборатория современных финансовых технологий, Лаборатория азиатских экономических исследований, Лаборатория Bloomberg, Центр финансовой грамотности).

В обсуждении доклада приняли участие (вопросы, комментарии, выступления) первый заместитель декана доцент В.О. Титов, доцент Д.Н. Колесов, профессор В.В. Иванов, профессор Ю.В. Кузнецов, профессор С.Ф. Сутырин, профессор А.Н. Лякин, доцент Ю.Н. Гузов, доцент Г.В. Борисов, профессор С.А. Белозёров, доцент О.А. Канаева. В частности, обращено внимание на важные даты в истории развития СПбГУ, Экономического факультета и отдельных кафедр; предложения по уточнению названия доклада для его представления научной общественности, по структуре доклада и дополнениям о достижениях экономической науки в СПбГУ; о вкладе в экономическую

науку универсантов, которые закончили Университет и тех, кто работал в Университете; особо подчеркнута, что Университет напрямую связан с именами Нобелевских лауреатов по экономике (В.В. Леонтьев, Л.В. Кантарович и в современный период – К. Писсаридес); акцентировано внимание на вкладе представителей факультета (профессоров С.И. Тюльпанова, Н.Д. Колесова, Н.А. Черкасова, Я.В. Соколова, С.В. Валдайцева, В.А. Пешехонова и многих других) в становление научной мысли в советский и современный период, на научные школы, в том числе новые направления, которые впервые в стране зародились в стенах СПбГУ, примерах значимых для экономики страны научных разработок, нашедших реализацию на практике; о значимых публикациях, которые создавались в СПбГУ на протяжении трех веков функционирования экономической науки; важности воспитания корпоративного духа у обучающихся с первых дней обучения в СПбГУ (предложение о курсе «Введение в специальность», включающего темы по истории Университета и Экономического факультета, об изучении публикаций по истории факультета и экономической мысли и др.). Члены Ученого совета факультета поблагодарили за большую работу профессора В.В. Ковалева, профессора А.Л. Дмитриева, профессора Л.Д. Широкограда и всех, кто принимал участие в подготовке доклада.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять информацию к сведению.

Председательствующий на заседании
Ученого совета Экономического факультета



С.А. Белозёров

Ученый секретарь



И.В. Воробьева